

SŁOWKO

WILNO, Niedziela 13 sierpnia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detalu cena jednego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach tygodniowych oraz w prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
 GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
 KLECK — Sklep „Jedność”.
 LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
 LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
 N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

DRUJA — Kowkin.
 OSZMIANA — Księgarnia Spoldz. Naucz.
 PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
 PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
 STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
 SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
 ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 5.
 SZARAKOWSZCZYNA, M. Mindel, skład apte. „L”.
 WOLOZYŃ — Liberman, Kiosk gazetowy
 WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

Wyprzedaż starych zabawek

Podejmuję dyskusję z temi wyrazami Brzozowskiego, które rzucił pos. Niedziałkowski. Wiem jakie były uczucia leadera socjalistów, tej nielicznej w Polsce partii reprezentującej małopolszczyński światopogląd, jakie były jego podmioty do nazwania tego, co mówił prawdziwy żołnierz niepodległości — wyprzedaż zabawek. Poczciwym się tem, że trzydziści, że czterdziści lat temu, dla ludzi ulegających wpływowi Marksa „staremi zabawkami” były hasła niepodległości, hasła bytu państwowego Polski. Teraz pos. Niedziałkowski mówi o zabawkach, ponieważ plk. Stawek mówi o honorze, mówi o orderach, a na to wszystko pos. Niedziałkowski patrzy się oczyma tej komсомоłki, która nie chciała mi wierzyć, kiędym jej na statku, płynącym z Niżniego Nowogrodu do Samary opowiadał, że w Polsce zdarzają się jeszcze pojedynki i sądy honorowe, tak się jej to wydawało odległe, tak odeszło w wieki turniejów, lub przynajmniej żabotów, czy Puszkiniowskich płaszczy. Taksamo jakaś nietleńta entuzjastka Boya z uśmiechem się skrzywiła na wyraz „moralność” — wyda się to jej przestarzałe. — A jednak takie uśmiechy Niedziałkowskiego, czy tej komсомоłki, czy takiej reformatorki obyczajów będą płytkie i powierzchowne, bo pojęcia honoru, tak jak moralności, jak prawa żyć muszą w każdym społeczeństwie, bez nich życie zbiorowe ludzkie nie jest do myślenia, może się czasami zmieniają formy zewnętrzne, ujawniające życie tych pojęć, co najwyżej zmieniają się ich nazwy.

Pan Niedziałkowski nie rozumie potrzeby stworzenia siły, która by o państwo dbała. Odziedziczyliśmy Ojczyznę po zaborcach i wewnątrz społeczeństwa posiadamy warstwy: a) patriotyczne, b) indyferentne, c) takie, których obojętność skłania się, albo przechodzi wyraźnie we wrogość dla państwa polskiego.

W Niemczech rozmawiałem z młodym wyborcą: — Już trzy razy w życiu głosowałem — powiedział mi ten młodzieniec. — Za kim? — Pierwszy raz głosowałem na Thalmana. — Faj, — wrywa mi się. — Wszyscy moi koledzy głosowali na Thalmana. Drugi raz głosowałem na Hindenburga. — A po raz trzeci? — Ależ naturalnie, na Hitlera.

Oto co nazywam indyferentyzmem politycznym. Od komunisty do Hitlera po przez cesarskiego feldmarszałka, to skoki zbyt wielkie, aby znamionowały obecność przekonań politycznych. Takie masy wyborcze, są jak woda, można ją pchnąć, aby obracała koła myślenia, może sama pójść gdzie chce i zalać rozległe bagna. Niewątpliwie nie mniej, lecz więcej jest u nas tego indyferentyzmu, politycznego, niż w Niemczech. Niewątpliwie nie jest on siłą, której z ufnością oddać można losy państwa. Oddać mu państwo, to tak jak puścić okręt na fale bez steru, to zdać państwo na losy przy-padku, na uzależnienie od tego, kto głębiej na wiecu wrażeń. Próbowałem tego systemu przed 1926 r. Wiemy do czego nas zaprowadził.

Ale oprócz tego wielkiego indyferentyzmu politycznego i państwowego, który w Polsce posiadamy, mamy całe warstwy, już nie obojętne, lecz wrogo do państwowości polskiej nastrojone. To są fakty, z którymi trzeba się liczyć. Temu indyferentyzmowi politycznemu, połączoneму z niedajacymi się bliżej określić ani obliczyć wrogimi wobec państwa nastrojami, przeciwstawia się wprowadzenie, dopuszczenie do głosu obywateli o patriotyzmie wypróbowanym.

Czy warstwy patriotyczne u nas się

kończą na kawalerach orderowych? — zapyta niejedyn. Czy — powtórzmy za prof. Estreicherem — nie jest patriotą urzędnik, nauczyciel, ksiądz, dobrze sprawujący swe obowiązki.

Ależ oczywiście. Każdy z nas rozumie, że poza kawalerami orderów znajduje się mnóstwo najlepszych patriotów, tak jak każdy rozumie, że niejedyn posiadacz krzyża Virtuti Militari, zmienił się od czasów swoich heroicznych, zaniebdał się, rozpił, rozniechlujnił. To wszystko jest ludzkie, arcyłudzkie. Tylko przecież muszą być jakieś granice stalowe, jakieś tamy, które przeszkoczy jedna i druga fala, ale które wskazywać będą zasady, tendencje, orientacje. Plk. Stawek połączył wypróbowanie patriotyzmu z aktem czynnym, z patriotyzmem heroicznym. Jest to wskazane na najwyższym, najczystszy cenzus patriotyzmu. Wszyscy się mogą do niego dociągnąć, do niego wywyższyć. Trzeba pamiętać, że zasada piękna nie wyklucza pojedynczych złych skutków, lecz zasada zła wyklucza możliwość jakichkolwiek skutków dobrych.

Sto czterdzieści dwa lata temu, szukano w teje Polsce także siły, która by w morzu rozpryskiwanych woli ludzkich, kierować mogła państwem. Znalaziono ją w królu i to było treścią konstytucji 3 maja. Dziś tak się koniunktura polityczna ułożyła, że monarchia jest zależna od woli jednego człowieka. Nietylko bez jego zgody, lecz bez jego inicjatywy, monarchia w Polsce szans nie posiada. Natomiast stworzenie tej siły, tego zastępu obywateli w patriotyzmie wypróbowanych jest możliwe, opowiedział się za tem sejmowy klub najlicniejszy, posiadający większość w obu Izbach. Przez poczucie odpowiedzialności za państwo, imieniem tego, że patriotą powinien dla dobra państwa robić to, co zrobić się da, co jest możliwe do przeprowadzenia — powinniśmy dołożyć wszelkich wysiłków, aby program plk. Stawka został zrealizowany. Cat.

P. S. Rozlegają się pytania, dlaczego prawa polityczne orderowych kawalerów ograniczono tylko do dwóch orderów, dlaczego nie rozciągnięto tego na inne polskie ordery: „Polonia Restituta”, „Krzyż Zasługi”. Należy pamiętać że „Polonię” nadaje rząd: jest to order zwyczajny, którym — tak jak to jest we wszystkich krajach — rząd rozporządza według swego uznania. Nagradza niemi najzasłużeńszych, ale rząd jest odpowiedzialny za to, kogo się za takiego najzasłużeńszego uważa. Natura dwóch wymienionych przez plk. Sławka orderów, jest zgoła inna. Są to jakgdyby orderzy zamknięte. „Virtuti Militari” można zdobyć tylko podczas wojny, a zasługi wojenne wymykają się z pod kontroli politycznej rządu. Według nowego statutu tego orderu, tylko Wódz Naczelny i nikt inny nie będzie miał wpływu na obdarowanie tym orderem. „Krzyż Niepodległości” to także order zamknięty. Otrzymała go, względnie otrzyma go pewna ilość osób na podstawie dokumentów historycznych, lecz nie będzie go można nadać w przyszłości, nie można go oderwać od historii, walk o niepodległość. Argument, że pos. Arciszewski odrzucił Krzyż Niepodległości, jest poprostu żdwirowaniem. Czyn posta Arciszewskiego nie przekreślił tego, że tysiące prawdziwych patriotów ten order otrzymali.

Teraz jeszcze odrobnie polemiki osobistej. W ostatniej swej gazecie, pos. Niedziałkowski pisze o „dworskich entuzjastach” mowy plk. Sławka i mnie pomiędzy tych dworzanczy zalicza. Stawia więc pod znak zapytania szczerść i entuzjazm, z którą o ostatniej mowie plk. Sławka pisze, widzi tu dyscyplinę klubową. Kilka tygodni temu napisałem szereg artykułów o polityce zagranicznej. Nie wiem, czy były one tak „dworskie” czy „entuzjastyczne”. Sądzę, że mam prawo zdziwić się, że tego rodzaju oskarżenie spotkać mnie mogło.

Rewolucja wojskowa na wyspie Kubie

ULTIMATUM ARMJI. — PREZYDENT MAHADO USTĄPIŁ.

HAWANA. PAT. — Zbuntowane oddziały garnizonów Castille de la Fureza i fortecy Cabana pod Hawanę zajęły wczoraj wieczorem obie te twierdze. Powstańcy wyrazili zgodę na zalecenia generała Herrery, szefa sztabu generalnego i nie uciekają się do aktów gwałtu.

PARYŻ PAT. — Przyczyną rezygnacji prezydenta Machado było wypowiedzenie się większości armji przeciw niemu i bunt bataljonów strzegących jego pałacu. Machado, zorientowany się w nieprzychylnych dlań nastrojach, rosnących z dnia na dzień, uciekł z Hawany.

Tymczasowo funkcje prezydenta Kuby objął general Herrera, który należy do stronnictwa liberalnego.

PARYŻ PAT. — Wiadomość o ustąpieniu prezydenta Machado przyjęta została w Waszyngtonie przychylnie. Zapowiada optymizm co do pokojowego rozstrzygnięcia zatargów w Hawanie.

JAK ZORGANIZOWANO POWSTANIE? NOWY YORK. — Donoszą z Hawany, że armja kubańska przygotowała powstanie na całej wyspie, przy współpracy marynarki i lotnictwa. Ruch powstańczy zapoczątkowany

został przez bataljon artylerji fortecy Cabana, który zapomocą radja wezwał do akcji wszystkie oddziały armji kubańskiej. Wobec jednomyślnie zgody armji bataljon w Cabana wystąpił czynnie, kierując armaty na pałac prezydenta. Gen. Herrera wezwany został do poinformowania prezydenta, że armja domaga się ustąpienia prezydenta, celem zapewnienia pokoju politycznego na Kubie i zapobieżenia interwencji Stanów Zjednoczonych. Przewodcy powstańców zwrócili się do narodu z wezwaniem do utrzymania pokoju, pragnąc bowiem uniknąć gwałtów. Sytuacja w Hawanie jest napięta.

Armja kubańska wystosowała do prezydenta Machado ultimatum, domagając się jego ustąpienia do godz. 12 w południe. Ludność zawiadomiono, że prezydent przyrzekł to uczynić w ciągu najbliższych 24, bądź 48 godzin i że mianowany będzie prezydent tymczasowy.

WYBUCH W TRAMWAJU HAWANA PAT. — W tramwaju, wiozącym policję i wiernych rządowi urzędników nastąpił wybuch bomby, ukrytej pod lawką. 4 osoby zostały zabite, 25 jest ciężko rannych.

HAWANA ZAJĘTA PRZEZ WOJSKO HAWANA PAT. — Szef sztabu generalnego wydał rozkaz zajęcia miasta przez wo-

sko. Po ulicach miasta krążą liczne patrole. Na murach i ścianach domów rozwieszono liczne zarządzenia władz wojskowych, grożące surowymi karami za jakiegokolwiek usiłowanie zakłócenia porządku publicznego. — Szef tajnej policji plk. Jimenez, który był postrachem za czasów prezydenta Machado, został zastrzelony przez żołnierzy, wówczas, gdy zranił człowieka, który głośno wyrażał swą radość z powodu zakończenia rządów Machado.

NA CZELE RZĄDU GEN. HERRERA HAWANA PAT. — Sekretarz stanu Ferrera oświadczył, że gabinet dotychczas nie podał się jeszcze do dymisji. Kontrpropozycja kubańska, która będzie przesłana Stanom Zjednoczonym, przewiduje natychmiastowy urlop prezydenta Machado. Z chwilą przyjęcia tej kontrpropozycji nastąpi ogłoszenie na zwiska jego następcy, który został już wybrany. W międzyczasie na czele prowizorycznego rządu stanie minister sprawny Herrera. — Tego rodzaju załatwienie sprawy nie podoba się armji, która pragnie ustąpienia prezydenta Machado i dokonania w ciągu 60 dni na jego wybórów, gdyż w razie udania się Machado na urlop, następcą jego pełnił będzie funkcje prezydenta przez czas nieokreślony.

INTERESY AMERYKAŃSKIE PARYŻ PAT. — „Le Temps” omawiając w artykule wstępnym kryzys na Kubie, pisze między innymi — że ciekawą rzeczą do zanotowania jest fakt, że ruch rewolucyjny przeciwko prezydentowi Machado, skierowany zwłaszcza z początku przeciwko policji, i podporządkował się interesom amerykańskim, i w ostatecznym rezultacie kończy się mediacją Stanów Zjednoczonych, która posiada wszelkie cechy interwencji w sprawy wewnętrzne Kuby.

MINISTER OŚWIATY NOWYM PREZYDENTEM

mi przeciwko kandydaturze gen. Herrery na stanowisko prezydenta republiki kubańskiej wysunął nową kandydaturę — ministra oświecenia publicznego i sztuk pięknych Cespedesa y Ortiza. Kandydatura ta spotkała się z przychylnym przyjęciem wszystkich stronnictw politycznych. Tłumy, zebrane na ulicach miasta, na wiadomość o zdecydowaniu ustąpienia Machado i kandydaturze ministra oświecenia na stanowisko prezydenta zaczęły radośnie manifestować na placach i przed gmachami publicznymi.

W niektórych miejscowościach manifestacje przerodziły się w rozruchy. Tłum zdemolował cały parter rezydencji prezydenta Machado. Podpalono redakcję dziennika „Demal de Cuba”. Wojsko aprobowalo nominację nowego tymczasowego prezydenta, Z fortecy w Hawanie na wiadomość o nominacji dano 21 strzałów armatnich. Wobec rozruchów, — które pomimo surowych zarządzeń wybuchły w mieście w chwili ogłoszenia nominacji nowego prezydenta, ambasador Stanów Zjednoczonych Welles skomunikował się z władzami wojskowymi, zwracając uwagę na konieczność jak najszybszego opanowania sytuacji.

Tragiczna próba balonu stratosferycznego

BRUKSELA. PAT. — Balon stratosferyczny Cosynna w czasie próby przed lotem został poddany ciśnieniu 2 atmosfer. Powłoka balonu nie wytrzymała ciśnienia i balon eksplodował. Prof. Cosynna siłą wybuchu wyrzucono z balonu. Został kilkanaście metrów w górę i tylko cudem uniknął śmierci. Konstruktor balonu odniósł ciężkie obrażenia, a jeden robotnik został zabity. Wyprawa stratosferyczna została odłożona i prawdopodobnie w tym roku się nie odbędzie. Wypadek został spowodowany wadliwością materiału, użytego do balonu.

Trocki nie szuka kontaktu z Litwinowem

PARYŻ PAT. — Trocki nadesłał do jedego go ze swych przyjaciół depesze, wyjaśniające, że dotychczas nie próbował nawiązać kontaktu z Litwinowem lub którymkolwiek z agentów rządu sowieckiego. Wszystkie informacje, podane na ten temat w prasie, Trocki kwalifikuje jako fałszywe.

TELEGRAMY

POŻAR NAJWIĘKSZEJ FABRYKI LIN

ESSEN PAT. — W znajdującej się na pograniczu niemiecko - holenderskim największej fabryce lin w Vlaardingem wybuchł pożar, który zniszczył tę fabrykę doszczętnie. Szkody wyrządzone przez pożar przekraczają pół miliona guldów holenderskich.

GRANICA LUDZKIEGO WYSILKU

HAMBURG PAT. — Słynny biegacz fiński Iso Hollo w wywiadzie w tych dniach udzielonym prasie zagranicznej złożył ciekawe oświadczenie co do przypuszczalnych, jego zdaniem, granic wysiłku ludzkiego w biegach. Granicami temi były winny: na 3 kilometry — 8 min. 08 sek., na 5 km. — 14 min. 10 sek., na 10 km. — 29 min. 30 sek.

ZAWODY STRZELECKIE W TALLINIE

TALLIN PAT. — W dniach 19 i 20 b. m. odbędą się w Tallinie pierwsze międzynarodowe zawody strzeleckie ochotniczych organizacji PW. W zawodach wezmą udział zawodnicy Estonji, Łotwy, Finlandji, Szwecji i Polski. Każdy kraj reprezentowany będzie przez drużynę 5-osobową. Reprezentacja Polscy wyjeżdża w najbliższy poniedziałek z Warszawy jako zespół Związku Strzeleckiego. — Kierownikiem ekspedycji jest plk. Bobrowski — zawodnicy: mjr. Stawarz, kpt. Borzęcki, kpt. Gościowicz, ppor. Matuszak, sierżant Kwapiszewski i Dąbrowski.

LOTNICY WŁOSCY ATAKUJĄ REKORD FRANCUSKI

RZYM PAT. — Prasa włoska donosi z Nowego Yorku: lotnicy de Pinedo, attache włoski w Argentynie oraz Verniero d'Annunzio przygotowują się do lotu transatlantycznego. Odlot ma nastąpić za 10 dni. Zamiarem lotników włoskich jest pobicie rekordu światowego na dystansie w prostej linii, ustanowionego przez lotników francuskich Codosa i Rossiego.

WALASIEWICZÓWNA W BRUKSELI

BRUKSELA PAT. — W piątek wieczór przybyła do Brukseli samolotem z Kopenhagi Walasiewiczówna, zaś kolejną przybyła z Polski Wajssówna. Obie w dniu 13 b. m. startowały będą w Brukseli w międzynarodowych zawodach. Walasiewiczówna jest w doskonałej formie. Pierwsze treningi na stadionie bruckim zadowoliły ją i zgłosiła udział w następujących biegach: 100 metrów, 200 metrów i 300 metrów, w skoku w dal z rozbiegu. — Wajssówna weźmie udział w rzucie dyskiem i pchnięciu kuli.

HITLERSEE

BERLIN PAT. — „Vossische Ztg.” donosi, że pierwszą miejscowością w Niemczech która będzie nazwana imieniem kanclerza Hitlera, jest gmina Szedrzyk w okręgu opolskim. Będzie ona nazwana „Hitlersee”. — Z kancelarii Rzeszy miała nadejść zgoda na zmianę dotychczasowej nazwy. Gmina ta ma 2 tysiące mieszkańców i leży w bezpośrednim sąsiedztwie tamy nad Turawą, zaprojektowanej z inicjatywy kanclerza.

Zadania Senatu gdańskiego

MOWA POSŁA FOERSTERA

GDAŃSK PAT. — Przywódca stronnictwa narodowo - socjalistycznego w Gdańsku poseł do Reichstagu Foerster wygłosił na wielkim zebraniu partyjnym przemówienie na temat działalności obecnego senatu gdańskiego, zaznaczając między innymi, że w polityce wewnętrznej celem hitlerowskim powinno być uświadomienie innych stronnictw, że są one zbyt słabe i wobec tego muszą zniknąć. Dotyczy to nie tylko marksistów, lecz również i niemiecko - narodowych i centrum. Z administracji władz senackich muszą być usunięte wszelkie elementy niepewne pod względem narodowym, a odpowiedzialne stanowiska będą jedynie obsadzone przez zaufanych narodowych socjalistów. Polityka gospodarcza jest nadzwyczaj utrudniona przez traktaty, których narodowi socjaliści będą jednak bezwzględnie przestrzegać. W dziedzinie polityki zewnętrznej została zainicjowana polityka zapewnienia pokojowej współpracy między Polską a Gdańskiem, koniecznej pod względem gospodarczym.

Następnie, po przemówieniu prezydenta senatu Rauschninga, zebranie zakończono od śpiewania hitlerowskiej pieśni Horst - Wessel Lied.

Stan wyjątkowy w Estonji

TALLIN. PAT. — Wskutek nieodpowiedzialnej akcji pewnych żywoiwoi i rozszerzenia alarmujących wiadomości, zagrażających spokojowi publicznemu, rząd ogłosił stan wyjątkowy. Wszelkie organizacje byłych kombatanów jak również organizacje młodzieży

komunistycznej zostały rozwiązane. Władze wydały zarządzenia, mające na celu kontrolę prasy, zebrania publicznych. W dniu wczorajszym został skonfiskowany organ byłych kombatanów.

Niebezpieczeństwo przewrotu w Irlandji

PARYŻ PAT. — Korespondenci prasy wieczornej donoszą z Dublinu, że sytuacja w Irlandji jest w najwyższym stopniu napięta. De Valera zabrał wszelkich manifestacji, zapowiedzianych na dzień jutrzejszy, łącznie z defiladą „niebieskich koszul” przez ulice Dublinu. — Do stolicy stale przybywają oddziały wojskowe. Wszelkie punkty strategiczne zostały obsadzone.

ogłoszeniu rozporządzenia gen. O'Duffy oznajmił, że w interesie pokoju i porządku społecznego postanowił odwołać paradę. Natomiast 20 sierpnia mają się odbyć obchody w poszczególnych hrabstwach Irlandji. De Valera motywuje decyzję rządu tem, że „niebieskie koszule” dają do obalenia instytucji parlamentarnych przy użyciu siły.

LONDYN PAT. — Z Dublinu donoszą, że irlandzki minister sprawiedliwości ogłosił zażak odbicia parady niedzielnej przez oddziały „niebieskich koszul”. W kilka godzin po

Mimo oświadczenia gen. O'Duffy niebezpieczeństwo rozruchów w zupełności nie minęło, gdyż pociągi z „niebieskimi koszulami” w dalszym ciągu napływają do Dublinu.

Wspaniałe powitanie eskadry włoskiej

RZYM. PAT. — Eskadra gen. Balbo szczęśliwie wodowała w Fiumicino o godz. 18.30. Wiadomość o powrocie eskadry atlantyckiej zelektryzowała Rzym. Lotnicy wyładowali we Fiumicino wśród entuzjastycznych okrzyków tłumy, salw armatnich i ryku syren okrętowych. Powitał ich Mussolini i najwyżsi dostojnicy państwowi. Mussolini ucałował gen. Balbo i dokonał przeglądu załogi eskadry, poczem wraz z lotnikami wyruszył w otwartej samochodach do Rzymu. Przy starożytnej bramie Porta Capena uformował się orszak z lotnikami na czele, który przeszedł przed łukiem Konstancyjna. Tu zwycięców powitały salwy artylerji oraz dzięki historycznego dzwona na Kapitolu, rozbrzmiewającego jedynie w uroczystych chwilach.

Na placu Weneckim ustawiono naturalnej wielkości model hydroplanu „Savoia Marchetti” na którym lotnicy włoscy dokonali dwukrotnego przelotu nad Oceanem. Na placu Colonna umieszczono olbrzymią mapę, na której lampkami elektrycznymi zaznaczono poszczególne etapy przelotu eskadry. Po drugiej stronie Tybru na wzgórzcu Janiculum umieszczono olbrzymi świetlany napis „Dux”, widziany na odległości kilkunastu km. Oświetlono również reflektorami wszystkie budowle starego Rzymu, poczynszy od łuku Konstancyjna i Colosseum aż do Forum Romanum i forum Trajana.

Wojna z Arabami w Maroko

CASABLANCA. PAT. — Dalsza akcja pacyfikacyjna Średniego Atlasu, w rejonie Djebel Badou napotkała na silny opór ze strony ukrywających się tam dysydentów. Pomimo tego oporu i nader ciężkiego, czasem wprost niedostępnego terenu, akcja pacyfikacyjna rozwija się pomyślnie, przynosząc coraz to nowe zapewnienia lojalności ze strony dysydentów. Naogół w ostatnich 3 dniach złożyło broń wyrażając lojalność przeszło 500 rodzin w różnych operacyjnych stercach. Nie-

stety akcja ta pociągnęła za sobą dość poważne ofiary ze strony wojsk francuskich.

Dokoła projektu konstytucyjnego B.B.W.R.

WARSZAWA (tel. wł.). Na fle projektu konstytucyjnego BBWR, którego zasadnicze treści wyłuszczył plk. Sławek kolportuje się w prasie opozycyjnej szereg pogłosek i komentarzy w większości swej absolutnie pozabawionych podstaw. Tak np. jeden ze wczorajszych opozycyjnych dzienników stwierdza, że projekt konstytucyjny zreferowany przez wice-marszałka Cara w dniu 2-go b. m. na posiedzeniu połączonych grup konstytucyjnych senackiej i sejmowej stanowi tylko zbiór tez

zasadniczych i że dopiero obecnie wice-minister Car wraz z kilkoma znawcami prawa konstytucyjnego przystąpi do opracowania projektu nowej konstytucji. W rzeczywistości jednak według uzyskanych przez nas autorytatywnych informacji zreferowany przez wice-ministra Cara projekt jest już od dłuższego czasu całkowicie skodyfikowany i zdaniami znawców prawa konstytucyjnego z punktu widzenia prawniczego stanowi piękny wzór przejrzystości i konsekwencji.

Współpraca B. Rolnego z B. Akceptacyjnym

WARSZAWA (tel. wł.). Wczoraj w Banku Rolnym odbyły się obrady zdjazdu dyrektorów oddziałów i naczelników wydziałów Banku Rolnego. Tematem obrad była sprawa rozpoczęcia współpracy Banku Rolnego z Bankiem Akceptacyjnym w zakresie wy-

korzystywania pomocy Skarbu państwa przy układach z dłużnikami oraz w sprawach udzielania kredytów akceptacyjnych. Zjazdowi przewodniczył naczelny dyrektor Banku Rolnego p. W. Staniszewski.

Największa miejscowość w najmniejszej republice



Miasteczko Canillo, największa miejscowość w republice Andorze. Miniaturowe to państewko — jak donoszą depesze — przeżywa obecnie ciężki kryzys.

Zaginęła młoda panna

WILNO. — W połowie lipca przeżyła do Wilna w celu wyszukania sobie posady siostra kierownika ruchu stacji Gudogaje, panna Raczkowska.

Od tego czasu nie dała ona o sobie znaku

(Dalszy ciąg kroniki wileńskiej)

— Dzisiejsza popołudniówka w Lutni — Dziś o godz. 4-tej pp. po cenach najniższych od 25 gr. — odegrana zostanie wesoła operetka W. Kolla „Baron Kimmel” z M. Tatrzańskim na czele pierwszorzędnych sił zespołu.

CO GRAJĄ W KINACH?

HELIOS — Królowa Jazzbandu i Sztabskapitan Gubaniew.

PAN — Morderstwa przy Rue Morgue.

CASINO — Lot kpt. Skarżyńskiego i komedia: Buster sie żeni.

WYPADKI I KRADZIEŻE.

— ZŁODZIEJSKIM TROPEM. Policja zatrzymała Polonisa Józefa, mieszkającego na ul. Lipowej 32, gdy niósł worek ze skradzionymi rzeczami. Były tam różne przedmioty, m. in. złoty damski zegarek, bransoletka, gotówka 50 zł i t. d. Równocześnie otrzymała policja wiadomość o kradzieży w domu przy ul. Tartak 11 b. m. również tym samym sposobem wyłamawszy okno dostali się złodzieje do mieszkania Marii Tomaszewiczowej przy ul. Połockiej 28, skradli jej bieliznę pościelową, oraz inne rzeczy niewielkiej wartości. Policja wyszła sprawczyń tej kradzieży w osobie Kazimierza Jankić (Ciesielska 16) i zatrzymała ją wraz ze skradzionymi rzeczami.

— Falszywa 5-cio złotych. W Hali Miejskiej zatrzymano niejakiego Burzyńskiego Stanisława mieszkającego wsi Boguszki, gminy rudomińskiej, gdy usiłował puścić w obieg fałszywą monetę 5-złotową, która też zakwestjonowano.

— Podrutek w kościele. W korytarzu kościoła Ostrobramskiego znaleziono dwumiesięczną niemowlę, dziewczynkę, i zabrano ją do Przytułka Dzieciątka Jezus.

WILEJKI.

— POŻAR Z Wilejskiego Powiatowego pisza, że w kolumni Malinówka, gminy krzywickiej, pożar zniszczył do szczytu dom mieszkalny, spichrz, szopę, dwa chlewy, sprzęty gospodarskie mieszkańca kolumni tej Stefana Trzeciaka, który oblicza straty na 1300 złotych.

Z SĄDÓW

FATALNA OMYŁKA KALIGRAFA

Przed paru dniami w Sądzie Apelacyjnym rozpatrywana była sprawa komunistyczna przeciwko Szafrąnskiej, Szochorównie i Szwaremanowi. W Sądzie Okręgowym pierwsza została skazana na 5 lat więzienia, pozostali sąd uniewinnił. Apelację założył prokurator. Szafrąnska została skazana w pierwszej instancji na napisanie artykułu komunistycznego, podpisanego imieniem „Regina”. Artykuł ten został znaleziony w oryginale i został zbadany przez eksperta kaligrafa B., który orzekł, że jest napisany ręką Szafrąnskiej. Pozostali oskarżeni zostali również poczęgnięci do odpowiedzialności za przynależenie do partii komunistycznej.

Na początku przewodu sądowego w Sądzie Apelacyjnym oskarżona Szafrąnska złożyła rewelacyjne zeznanie: oświadczyła ona, że się dając w jednej celie ze skazaną za komunizm Dubińska, dowiedziała się od niej, że Dubińska została skazana na napisanie tego samego artykułu komunistycznego z podpisem „Regina” co i ona. Otóż dwie oskarżone z tytułu tego samego dowodu rzeczowego i w sprawie Dubińskiej, ten sam ekspert — kaligraf uznał, że artykuł był pisany ręką Dubińskiej, jak przy obecnej sprawie ręką Szafrąnskiej. Przewodniczący przerwał rozprawę. Rozprawa trwała cztery godziny, poczem przewodniczący S. A. oświadczył, że po sprawdzeniu danych z oświadczenia Szafrąnskiej w całej rozciągłości potwierdziło się jej oświadczenie, — faktycznie Dubińska skazana została za artykuł, podpisany przez „Reginę”.

Sąd Apelacyjny Szafrąnską i pozostałych uniewinnił.

SPORT

70 KAJAKÓW W LEGACISZKACH

Sport kajakowy rozwija się w Wilnie niezwykle pomyślnie. Setki kajaków podąża codziennie w stronę Werek i w powrotem, wtedy gdy tylko niekiedy kajakowcy docierają do Legaciszek. Kierownictwo kolonii specjalną opieką otacza wycieczki, doząc do jaknajwiększej propagandy sportu i uroczej miejscowości. Do Legaciszek płynie się 40 km. z prądem (4 — 6 godzin). Droga słiczna, za papierką 4 km. spotyka się na przestrzeni 800 mtr. b. silny prąd i kamienie (soidje). W Legaciszkach przybijają należy do promu, gdzie można kajaki pozostawić. Koszta pobytu (doskonale utrzymanie i nocleg 3—4 zł. od osoby. Większe wycieczki korzystają ze zniżek. Kajaki do przystani w Wilnie dostarcza Kolonia za opłatą 2 — 3 zł. od sztuki. Ogółem w ciągu lata przybyło wycieczek kajakowych 70. 15 sierpnia spodziewana jest większa ilość wycieczek ze względu na „Dożynki”.

PIERWSZY KROK PŁYWACKI

We wtorek dnia 15 b. m. o godz. 12-tej na basenie Kuratorium Okręgu Szkolnego Wileńskiego odbędzie się zawody pływackie pod nazwą „Pierwszy Krok Pływacki”. Spróbować swoich sił i umiejętności pływackich może każdy. Zwycięzcy otrzymują dyplomy A. Z. S. Biegi odbędą się w konkurencjach szkolnej oraz popularnej dla wszystkich. Zapisy codziennie na przystani Akademickiego Związku Sportowego oraz w dniu zawodów na basenie od godz. 11-tej.

POPIERAJCIE L.O.P.P.I

Spójrz na mój



Ulatuje się on od 3-ch dni.

Nigdybym nie przypuszczała, że może być tak śliczny!

„Skóra moja była bezbarwna, ciemna i zwiędła. Naokoło nosa, podbródka i czoła tworzyły się odradzające wagi, luszcząca się skóra i rozszerzone pory. Dziś zaś moja gładka, delikatna, błędną skórą i piękną cerą są przedmiotem ogólnego podziwu i zazdrości”. Każda kobieta może obecnie łatwo wydelikatnić, wybielić i uwiecznić swą skórę przez zwykłe, codzienne stosowanie znakomitego paryskiego Odżywczego Kremu Tokalon, kolor biały (nie tłusty). Zawiera on świeży krem i oliwę polaczoną ze składnikami wybielającymi, ściągającymi i znacznymi składowymi. Momentalnie wnikła do poruszonej podrażnionej gruczoły, ściera rozszerzone pory, rozpuszcza wagi, które same odpadają. Wybiela i udelikatnia nacięmiemszą i najbardziej szorstką skórę. Nadaje skórze w 3 dni nieopisanie piękno i świeżość — niemożliwe do osiągnięcia żadnym innym sposobem. Należy go używać co rano.

Stoniska

— Z akcji wyborczej do gminy wyznamiowej. — Miejsce publicysta ze „Stonimier Wort” polemizuje z kołami kupców i rzemieślników, którzy ulegają sprytnym „rewizjonistom” idą z nimi wspólnie do urny pod firmą „bloku gospodarczego”. Autor artykułu zarzuca sferom kupców i rzemieślników iż za obietnicę ulg w opłatach na rzecz gminy żydowskiej, sprzedali swoje „ja” łącząc się z rewizjonistami. Jednym słowem — walka w akcji wyborczej rozgorzała na dobre.

— Pożar. — We wsi Wiceniówka gminy żywiwiec wskutek uderzenia pioruna powstał pożar w zagrodzie Charytona Chomeczyka, niszcząc dom, stodołę i chlew oraz część zbiorników.

Oporny złodziej. — W czasie odbierania Józefowi Pytłowi, m-cowi wsi Dobry Bór, gminy Szydłowice, skradzionych przez niego rzeczy, tenże stawiał opór organom policji. — Rzeczy oczywiście zostały zabrane i zwrócone prawemu właścicielowi.

— 10-letni chłopiec złodziejem. — Jan Karolczak lat 10, zam. w Stonimie, przyjęty został na nocleg u Antoniny Fuks przy al. Żwirki i Wigury. Naza jutro gospodyni wróciwszy z zakupami z miasta, chłopca nie zastała i stwierdziła brak w szeluchu 35 zł. — Przyłapano na plaży Handlowym Karolczak posiadł jeszcze przy sobie 22 zł. 30 gr. — resztę oziwił na czekoladę, cukierki i lody.

Ten się dobrze zapowiada!

BACZNOŚCI
Wstrzegajcie się domokrajnych sprzedawców fałszowanych HERBAT.
KUPUJCIE
Tylko w handlach spożywczych
Uznana za najlepszą HERBATĘ
z Kopernikiem
H H
Warszawskiego T-wa Handlu Herbatą
A. DŁUGOŁĘCKI
i W. WRZESNIEWSKI Sp. Akc.
Warszawa Bracka 23.

Rozkład jazdy statków

Na okres nawigacyjny 1933 r.
Statki pasażerskie „SMIGŁY”, „PAN TA-DEUSZ”, „KURJER”, „GRODNO”, „SOKOŁ” i „WILNO” będą kursować na odcinku rz. Wilji

Wilno — Werki

z przystankami:
Połpińska, Wozokumpia, Kalwarja i Werki
ROZKŁAD JAZDY
w dniu powszednie od dnia 5 czerwca rb.
ODJAZD Z WEREK DO WILNA
g. 7, 10, 8, 9, 15, 11, 15, 13, 15, 17, 15, 19, 45
ODJAZD Z WILNA DO WEREK
godz. 8, 10, 12, 14, 16, 18, 19, 30, i 20, 40.
W niedziele i dnię świąteczne od dnia 25 maja rb.

Odjazd z Wilna do Werek o godz. 7 rano, a następnie co godzinę. Ostatni odjazd statku z Wilna do Werek o godz. 19, wraca z Werek o godz. 20. Odjazd z Werek do Wilna o godz. 8 rano, a następnie co godzinę. Ostatni odjazd statku z Werek do Wilna o godz. 20. W razie większej frekwencji publiczności — w dniu bardziej pogodnym niezależnie od powyższego będą kursować statki dodatkowo co pół godziny i weźniejszej

W dniu powszednie statki mogą być zamawiane na wycieczki, zamówienia przyjmuje kasa przystani statków w Wilnie

ZARZĄD.

„HELIOS” Podwójny program!
1) Ubielienica publiczności **ANNY ONDRA** w erot. komedji **KRÓLOWA JAZZBANDU**
2) **SZTABS-KAPITAN GUBANIEW** W rolach głównych: Owertó, A. Dymśza, Lili Zielińska, Edmund Nebel
Ceny zniżone: Na i seans balkon 25 gr., parter 54 gr., wiecz. od 40 gr. — Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.

Ostatnie dni Największa sensacja według niezapomnianej powieści E. A. Poeego
„PAN” p. t. **MORDERSTWA PRZY RUE MORGUE**
(Pokrewiństwo człowieka z małpą) — Draszce grozi! Niezwykle napięcie.
Wkrótce fenomenalny **BORIS KARLOFF** „człowiek o stu twarzach” jako głuchoniemy szaleniec w napojętym, filmie sensacyjnym **DZIWNY DOM** (Labirynt tajemnic)

Dzisiaj ostatni dzień podwójny program. Wspaniała komedia tryskająca humorem
„CASINO” p. t. **„BUSTER SIE ŻENI”** z **BUSTEREM KEATONEM**, **Reginadem Denny**, **Sally Ayres** w rol. g.
Lot kpt. Skarżyńskiego nad Atlantykiem
Nadzwyczajny dodatek dźwiękowy p. t.
Nad program: Dodatek w naturalnych kolorach p. t. **RYTM i TANIEC**. — Ceny: balkon dz. 25 gr. parter 54 gr.

Radje wileńskie

Niedziela, dnia 13-go sierpnia

- 10.00 — Nabożeństwo
- 11.00 — Koncert.
- 12.40 — Przerwa
- 12.50 — Muzyka
- 13.00 — Koncert
- 15.00 — Kom. met. rol.
- 15.05 — Odczyt.
- 15.20 — Muzyka:
- 15.40 — „Praktyczne korzyści z nowych ustaw i rozporządzeń w rolnictwie”. Odczyt wygl. W. Pancewicz.
- 16.00 — Audycja dla dzieci.
- 16.30 — Rec. śpiewaczy.
- 17.00 — „Dlaczego robotnicie powinny zapisać się sportem” Odczyt wygl. E. Hignierowa.
- 17.15 — Koncert.
- 18.00 — Muzyka taneczna.
- 18.35 — Program na poniedziałek i rozmaitości.
- 18.45 — Muzyka na Wileńszczyźnie — odczyt wygl. T. Szeliowski.
- 19.00 — Studchowski.
- 19.40 — Skrzynka techniczna.
- 20.00 — Koncert
- 20.50 — Dziennik wiecz.
- 21.00 — Na wesołej fali lwowskiej.
- 22.00 — Muzyka taneczna.
- 22.25 — Wiad. sport.
- 22.40 — Kom. meteor.
- 22.45 — D. c. muzyki tan.

Młocarnie, kleraty, wialnie, sleszkarnie,
oraz inne maszyny sezonu zimowego poleca
Zygmunt Nagrodzki
Wilno, Zawalna 11-b.

SKANALIZOWANE DZIAŁKI BUDOWLANE NA POPEŁAWACH
po brzegu Wilenki i ulic Subocz. Popelskie i Saska Kęps. Ziemia ogrodowa na terenie projektowany rynek Akta kupna wydają się na żądanie. Inform.: Subocz 28, g. 10—2 i 5—8

ZADAJCIE
we wszystkich aptekach składach spożywczych i w sklepach
średka od odcisków
Prow. A. PAKA.

MAJOPRZYMYSZE BOLE GŁOWY USUWA KOWALSKINA
ALE KONIEC Z TYM ZNAK FABRYCZNY SERCE W PIERŚCI

Lokal 14 pokoi
przy ul. Zawalnej Nr. 2
bardzo dogodny na biura lub szkoły pierw. sze piętro — do wynajęcia.
Oglądać można od 16 godziny. Spytac u dozorczy.

Lekarze
DOKTOR Zeldowicz
Choroby skórne, weneryczne, narządów moczowych.
od 9 do 1 i od 5 do 8 wieczorem. Ul. Mickiewicza 24.

DOKTOR ZELDOWICZOWA
kobięce, weneryczne, narządów moczowych od 12 — 2 i od 4 — 8 ul. Mickiewicza 24 tel. 277.

DOKTOR Blumowicz
Choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. WIELKA 21 tel. 921 od 9—1 i 3—7 W. Z. P. 23.

KUPNO I SPRZEDAŻ
POWÓZ
bryczka parokonna i uprząż do sprzedania. Szepietkiego 5 — tel. 1301.

SPRZEDAM KOCIĘTA
perskie białe, niebieskie oazy. Garbarska 5 kołska 118 m. 3. 0—23.

3-ch KLASOWA KOEDUKACYA NA SZKOŁA HANDLOWA z 4-tą klasą Specjalną o Kierunku Samorządowym S.P.O. w Smorgoniach
Przyjmijmy zapisy:
Do kl. 1-szej — bez egzaminu wstępnego na zasadzie świadectwa ukończenia 7-miu oddziałów Szkoły Powszechnej, lub 3-ch klas gimn. Do klas wyższych na zasadzie odpowiednich świadectw równorzędnych Szkół Handlow. Ukończenie szkoły uprawnia do zajęcia stanowisk i giej kat. urzędników państw, oraz daje prawo wstępu do Szkół Podchorążych rezerwy i odczołnych sztybu wojskowej, Uczelnio, którym warunki materialne nie pozwalają na ukończenie 4 ch klas, po ukończeniu kl. 3-ciej i złożeniu egzaminu otrzymują świadectwo ukończenia pełnej 3-ch klasowej Średniej Szkoły Handlowej. Opłata za naukę wynosi zł. 25 miesięcznie i 10 zł. wpisowe przy wstępie. Niezależnie korzystają z ulg a nawet całkowitego zwolnienia. Dzieciom urzędników państwowych znika w wysokości 25 proc. Przy Szkole istnieje internat dla chłopców i dziewcząt. W ranki życia i mieście są bardzo przystępne. Zapisy przyjmują się do dnia 19 sierpnia 1933 r. Ilość miejsc w szkole ograniczona.

Szkoła Gospodarstwa Domowego i Szkoła Zarządczyn im. JENERAŁOWEJ ZAMOYSKIEJ w Warszawie
przyjmują zgłoszenia
UL. ŚW. TERESY 2 M. 3 TEL. 970-91.

Jedyna na Kresach Wschodnich Polska Hurtownia Papieru i Materjałów Piśmiennych
pod firmą **„PAPIER SPÓŁKA AKCYJNA”**
Wilno, Zawalna 19, telefon 501.
Na sezon szkolny poleca p. Detalistom i Spółdzielniom wielki wybór materjałów szkolnych i kancelaryjnych po cenach niskich. Własna wiertownia zeszytów, bruljonów i innych wyrobów introligatorskich.

DRZEWO OPALOWE, brzożowe, sosnowe i olszowe, oraz węgiel górnośląski
poleca **SKŁAD DRZEWA MICHAŁA HR. TYSZKIEWICZA**
w Wilnie, ul. Tartaki 28, tel. 751.
Dostarcza również dla urzędów i instytucyj. Dla P. P. Urzędników na raty.

Lokale
MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA
3, 4, 5, i 6 - pokojowe ze wszelkimi nowoczesnymi urządzeniami. Ul. Zakretowa -7, walskiego 6-c m. 14. do 3-iej. — Adres: ul. 5-.

MIESZKANIE DO WYNAJĘCIA
6 pokojowe z wygodami — Węglowa 16.

MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA
4 i 5 pokojowe do wynajęcia z wygodami — Głaska 6.

MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA
5 - pokojowe słoneczne z balkonem — ze wszelkimi wygodami. Dobroczynna 2-a ul. dozorcy.

MIESZKANIE DO WYNAJĘCIA
3 pokoje ze wszelkimi wygodami Tartaki, 34-a.

SKŁEP DO WYNAJĘCIA
o dwóch wystawowych oknach Wilńska 25 — wiadomość 9 m. Tamże mieszkanie 5-cio pokojowe z wygodami.

SPÓŁDZIELNIA MLECZARSKA
wyrabiała najlepszą masło wyborowe — znajduje stalego odbiorcę, biorąc na całą produkcję. Również poszukuje stalego dostawcy Krupowiesowa — Dożywych ryb — Oferty bra 12 (koło Zakretowa) składać osobście lub wej) tel. 12-29. piśmieinnie

D.H. Bieleński
Wilno, Mickiewicza 26 0

POPIERAJCIE L.O.P.P.

POLECANY
przez T-wó Sw. Wincentego a Paulo młody człowiek apeluje do społeczeństwa o umożliwienie mu wyjazdu do Krzemienia dla uzyskania pracy. Nadza ostateczna. Ofiary dla L. R. przyjmuje adm. „Słowa”.

Letniska

W PENSJONACIE
Karoliska są wolne miejsca. Poeta Niemcewicz. 0

PENSJONAT
w Andrzejkowie nad Swiętą Wandą Kutwiec — Frydrychowej. Pokoje słoneczne wspaniały salon i taras, biblioteka, pianino, kuchnia, wiewiarska, postiek 4 razy dziennie. Doskonala kąpiel, auto, dojazd z Baranowicz lub Nowogrodka autobusem. Ceny 3,50, 4 i 4,50 w zależności od pokoiu. — Poczta Walówka auto Nowogrodka Andrzejkowo.

Posady
EKONOM
ze znajomością mierzarstwa potrzebną. — Szepietkiego 5 tel. 1301.

Inteligentna
panienka znajduje mieszkanie w samotnego. — Wymagania: znajomość gospodarstwa wiejskiego i gotowanie. — Referencje. Zgłoszenia: poczta Jerozolimskie Gospodarstwo.

Lekcje
Pianistka.
dobry pedagog. Pragnęłaby udzielać lekcji muzyki lub też podjęć się innej pracy. Łaskawe zgłoszenia adresować proszę: Warszawa, Sienna 20, 22 Kawiarnia Kalinajska. 0

Poszukują PRACY

Goźelany
bahalter lub ekonom, z ukończoną szkołą górnictwa w Dubienkach z kilkoletnią praktyką górnictwa i reżytrykacji, z dobrimi referencjami, obsięce posadę od zaraz. Łaskawe oferty kierować: Zaś. Łasuzki poczta Podbródzie dla S. K.

B. urzędnik
w ciekłych warunkach zna buchalterię, rachunkowość, szkła posady. Przyjmie także zodiografowanie nacy na warunkach ustrojowych. Łaskawe oferty: Wilno ul. Kalwajska 44—5, dla A. K.

B. ty wojskowy
znajdujący się obecnie w bardzo ciężkich materialnych warunkach blaga o jakkolwiek pracę, Chocimska 32 m. 5.

Młody
człowiek w bardzo ciężkich warunkach przyjmie jakikolwiek pracę. Skończył 2 kursy Politechniki. Legionowa 43 Witko

Stużący
pracownika uczciwa pracownika posady kucharki lub pokojówki ma dobre referencje. Zawlas 3 m 13 Hłaska Sawłnowa.

Uczniwa,
polecana, solidna, miedzi osoba — poszukuje posady do dzieła (z szyciem) Młynowa 2 (Bursa).

Uczniwa,
pracownia, umięta gotowa z dobru i niedwactwami, poszukuje pracy. Łaskawe zgłoszenia pod adresem: Zygmunowska 10 — Sklep spożywczy.